

安吉鲁家村美丽乡村建设如火如荼

进入4月份,安吉开发区(递铺街道)鲁家村到处都是繁忙的建设场景。在美丽乡村精品示范村创建过程中,安吉县财政局农发办的牵头搭桥,该村于去年成功引进了“鲁家山区小流域农业生态工程”项目。

据悉,该项目建设内容涉及新建溪流护岸、田间灌溉渠道、高标准机耕道路、智能农业大棚和农业科技设施配置等。项目如何支撑鲁家村的美丽乡村建设、经营,又为乡村环境带来了哪些变化?连日来,笔者走访鲁家村,一探究竟。

打造“会呼吸”河道

鲁家溪穿村而过,全长6公里。前段时间,这条溪的两岸发生了明显变化:溪的两岸砌筑了镂空新型砌块,串连成线;岸顶和墙面还种植了一些藤类植物,为河道周边增添了更多绿色。

据随行的递铺街道水利站工作人员介绍,这条河道在设计过程中,改变了单纯以防洪为目的的设计理念,在起到防洪治理作用的同时,跟上时代步伐和美丽乡村创建需求,结合生态工程及绿化景观布置,力求建设一条现代河道。

如何体现“现代”?“这些新型砌块叫

华普生态砌块,是一种新型水利生态砌块,侧面是镂空的,每块长2米、宽1米、高0.5米,重2吨左右。堆砌时,砖块与砖块之间用螺纹钢连接,还可以实施垂直绿化。”该工作人员表示,这是普通混凝土砌块在河道治理中追求“生态、美观、景观”三方面的完美结合。

据悉,原先河道两边多为混凝土结构堤防,与村庄环境不协调,时间一久,若遭遇洪水,安全保障不大。“华普生态挡墙是一种来自国外的技术,若干年后,藤类植物垂挂下来,可以提高美观度。”工作人员介绍,河道的一边就是牡丹农场,建设完成后,也将大力提升农场周边环境。

据悉,此次鲁家溪华普生态挡墙共修建2.5公里,在其他河段,还运用了五丰砌块、空心六角块、植物护坡等生态结构,目标是要将鲁家溪打造成一条“会呼吸”的河道。

助推农业智能化

项目除了涉及河道建设外,在鲁家村如火如荼建设的18个家庭农场中,也发挥了不小的作用,最直接的体现就是建设智能高标准大棚和普通温室大棚。

“大棚分成简单的单体大棚和连栋

高标准大棚。”递铺街道水利站工作人员介绍,在18个家庭农场中,单体大棚建设总面积达到5000余平方米;而连栋高标准大棚仅用在灵芝农场和果园农场两个家庭农场。

据分析,果园农场主要培育不适宜在安吉地区种植的新颖水果;而灵芝属于一种高科技健康植物,对生长环境要求较高,所以将连栋高标准大棚运用到这两个农场,每个大棚投资20多万元。

“连栋高标准大棚能让种养更智能化,实现农林业集中化管理。”据介绍,连栋高标准大棚集通风、供暖、遮阳等多功能于一体。冬天气温低的时候,可以进行供暖;夏天气温高时,可以使用通风功能,就好比空调。

在灵芝农场主柏文看来,区别于传统的农业种植方式,智能化种养可以让农业产业更加自动化、精准化、信息化。

服务好美丽乡村

“鲁家山区小流域农业生态工程”项目属于国家级项目,涉及水利、农林业、科技等工程措施,建设内容包括治理耕地、新建堰坝和溪流护岸、修建山塘及田间灌溉渠道等与美丽乡村相关的方方面

面。“整个项目实施后,项目区8000亩耕地的农业用水条件将得到大力保障,改善灌溉面积1050亩,新增节水灌溉面积900余亩;排涝工程建设后,将改善除涝面积4000亩,大大提高项目区的排涝能力。”该负责人说,若遭遇五年一遇暴雨时,项目区基本不形成涝灾。

另外,项目区防洪排涝能力提升后,还将有利于减少项目区由于洪水而造成的作物减产减收损失,尤其是高效农业基本不受淹。据预估,每年可减少损失约120万元。同时,可促进劳动力的节约和转移,项目区农民每年可增收6万元。

安吉县财政局农发办负责人表示,家庭农场是鲁家精品示范村创建的载体,而观光农业又是鲁家农业的发展方向,农发项目除了涉及河道建设、连栋大棚之外,还惠及道路网络建设,将为村庄带来畅通的出行环境。

“最终目标是实现经济效益和社会效益双赢。”安吉县财政局农发办负责人表示,整个项目于去年10月份开工,预计今年9月底完工,10月份迎接省级“大考”。

赵新荣 陈玉兰



长兴山伯仙果园因坐落在仙山脚下并与仙水湖为伴而得名,是一个集观光、生产、休闲、旅游、住宿、餐饮为一体的综合性果园。果园面积450亩,以生产红心火龙果为亮点,草莓、樱桃、杨梅、水蜜桃、葡萄、红心猕猴桃、无花果、桑果等水果可供游人采摘,还种有各种花卉供人观赏。游人可在园内野炊,参与亲子活动等。

图为果园工人正在进行葡萄生长前期管理。

本报记者 锡小平 摄

打通线上线下 实现惠民惠商 三门“村淘”地推受热捧

近日,三门县浦坝港镇政府门口彩旗飘飘,歌声飘扬。“遇见更美好的农村暨农村淘宝大型地推公益活动”在这里举行,吸引了周边村民驻足围观。

据了解,本次活动由三门县农村淘宝服务中心主办,县农村淘宝合伙人承办,县商务局、团县委、县妇联、浦坝港镇协办,共集结了30多位“村淘”合伙人,涉及建材、家装、日用杂货、食品类等近50个产品,现场还有来自农业银行、电力公司、联通等单位的工作人员给村民免费提供咨询服务。

“买瓷砖,上村淘”,“买建材,上村淘”……在活动现场,这样的标语随处可见,身穿橘黄色统一服装的“村淘”合伙人,不时向驻留在摊位前的村民介绍产品。“农村淘宝真厉害,大大小小的东西都可以买得到,现在还直接在这里销售,价格便宜。”来自浦坝港镇三角塘村的村民林大富说。

据阿里巴巴农村淘宝三门县服务中心负责人杨尘介绍,目前该县共有74位“村淘”合伙人,浦坝港镇就占了一半以上。此次地推活动的产品都是这些合伙人精挑细选出来的,性价比高,比平时优惠10%~20%。

农村淘宝合伙人黄灵巧来自浦坝港

镇西浦村,除合伙人这一身份外,她还经营着一家插座开关店。当天,她特地把店里产品带到了现场进行销售,每件价格比往常便宜1~2元。“像这种开关,平时每个卖11.6元,现在只卖9元。虽然赚不了多少钱,但能最大让利给乡亲们,对我来说也很有意义。”她指着一个插座开关向记者介绍。

优惠的价格吸引了大量村民前来购买。在三门县沿海工业城上班的小叶来自四川。他说,老家有几间房子正在装修,这些开关比市面上便宜,他就一次性订了100多个准备寄回老家。

有人为购买到实惠的产品而高兴,也有人如何加入“村淘”这个大家庭而着急。“我想加入农村淘宝,请问需要什么条件,要办理哪些手续?”来自浦坝港镇庄王村的王爱萍急切地向主办人员询问。她告诉笔者,自己平时在家带孩子,有很多空余时间,看到农村淘宝发展得这么好,她也想加入。经过工作人员的详细解释后,王爱萍当场填写了申请表。

笔者了解到,截至当天下午4时,此次地推共卖出了3300多个产品,金额达6万多元。

朱曙光 陈玲玲 朱芳芳

天台:村留地上长出“摇钱树”

“中标金额180万元,比我们预计中还要理想。”天台县始丰街道茅导师村村委会主任茅法明介绍着刚刚完成的综合楼招投标工作,他说,租期共12年,头三年租金不涨,从第四年开始按约定的比例增长。

都说人逢喜事精神爽,这不,10多年的努力终于有了回报,茅法明乐得不行。作为该县始丰街道率先完成的“城中村”改造项目,早在10年前,该村的土地全部被征用,当时有1000多平方米的邻街地被返还村里。但由于各种原因,这块地原本用于建设一幢多功能村集体屋的村级留用地(以下简称“村留地”)被长期闲置。

在政策、规划等困难一个个解决后,铁了心要把房子建起来的茅导师村村两委遇到了资金瓶颈。当时,该街道为壮大村级集体经济,缓解村级资金紧张矛

盾,在村级留用地的开发上,明确规定除上缴国家规定收费项目外,其他规费能免则免,不能减免的,则实行缓缴。享受到这一优惠政策后,村里只需筹到建设资金,就可动工,这让村两委干部感到机会难得。

2014年底,几乎没有集体资金的村两委向村民集资,开始着手建设概算投资900多万元的大楼。茅法明出于减少利息开支的考虑,决定按照工程进度,分期向村民筹集。茅法明说:“我们定期公开账目,邀请街道纪工委参与监督。”在他看来,虽然分期集资增加了成倍的工作量,但整个工程单利息这一块就能够省下六七十万,不但很划算,村民也很支持。

年初,茅导师村建筑面积7700平方米的17间邻街建筑顺利结顶。由于区位优势突出,受到了商家的青睐。茅法

明介绍,村集体有了这笔稳定的租金收入,等借款还清后,每户村民预计每年能拿到1万元左右的分红。

近年来,始丰街道成为天台城市建设的主战场,54个村(社区)中有40个村涉及土地征用。尽管被征地村民都得到了妥善安置,但村集体几乎没有收入,因而各村普遍无力缺乏经济来源的村民享受更多实惠。

为拓宽征地补偿安置途径,该街道在征收农村集体土地时,按一定比例安置村留地给被征地村集体经济组织,用于发展壮大村级集体经济。但因各村两委缺乏熟悉政策、规划及设计、招商等方面的人才,村留地建设开展使用存在诸多困难。今年,天台县还将“加强村留地开发利用,发展壮大村级集体经济”写进了政府工作报告。

为提高村留地的开发使用绩效,使

已安置到各村的200余村留地真正成为一个个“聚宝盆”,该街道成立了村级集体经济开发服务中心,专门服务于被征地村的村留地开发。

该街道办事处主任庞奎说,我们对项目进行充分梳理,针对各村留地不同的区位和资源优劣,引导各村合理利用好村留地,选择重点,开拓招商渠道,通过租赁、股份等形式,确保村留地这块优质资产不“沉睡”,从而真正实现保值增值。

目前,该街道下科山村将村留地建成了农贸市场,招商期满后,连同其他经营性收入,预计每年有近40万元的收入;西演茅村谋划将20多间临街的村留地基建成综合大楼,预计今年能获得200万元的收入;官塘余村则建成了厂房对外出租,预计村集体每年能增收120余万元。

徐平

开化林下经济引来韩国客

4月中旬的一天,衢州农本农业开发有限公司老总、清华博士鲜于文华,第二次专程赶到开化傅氏家庭农场,考察参观了该农场位于深山林中的土鸡散养基地。鲜于文华要求该农场自5月起,日供土鸡、鸭60只;土鸡蛋鸭蛋500个,并与傅氏家庭农场主傅远国签订了协议。

鲜于文华是韩国人,毕业于清华大学博士学位,他留恋中国,置身中国创业,在衢州创办了衢州农本农业开发有限公司,主要面向国内外一线城市的高端消费群体销售绿色生态安全自然生态农产品,是生态餐桌的守护者。去年秋,他在网上认识了傅远国,得知傅远国林下放养的土鸡土鸭很正宗,先后两次特地赶到开化傅氏家庭农场考察。

这家农场地处开化县杨林镇岭村中村王坞,去年底,鲜于文华第一次赶到这里察看时,对开化的生态环境赞不绝口,密密的树林竹林下,“叽叽嘎嘎”,到处是一群群鸡鸭。这些土鸡简直是野鸡,一般人跑步根本追不上,就是快追上了,这鸡也会飞到树上,像鸟一样难抓,抓鸡只得等天黑以后。傅远国介绍,傅氏家庭农场创办于2014年春,拥有山林数百亩,其中山地15亩,主要用于种植黑麦草、苦麦菜、蔬菜等喂养鸡鸭,创造林下经济。农场于当年12月初从外地购进优质土鸡2000多只、小鸭600多只,采取全放养,让其满山遍地跑。鸡鸭鸣叫的是山上流下的泉水,吃的是玉米粉、大米糠,再加上各个季节的青草:春天吃黑麦草,夏天吃苦菜,秋天吃南瓜,冬天吃青菜萝卜,另外还长年吃山林里的虫子,没用一点抗生素,鸡鸭疾病预防治疗也是使用大蒜素、鱼腥草、黄连等中草药。这些鸡鸭在农场自繁自养,但至少养至一年半后才能出售,鲜于文华看到如此正宗的鸡鸭,便当场表示要长期采购农场的土鸡鸭及土鸡蛋。

经过初步合作后,接下去衢州农本农业开发有限公司将专门为傅氏家庭农场的产品打造一个网上销售平台,要求农场提升产量并且要保证质量。还要求做到产品的追溯制度,给每一只鸡带上脚环,给每一个鸡蛋喷上生产日期,等于给每一只鸡做了张身份证,只有这样才能让消费者吃得放心、吃得健康。

齐振松 王政

江山森防成果效益高

近日,笔者从江山市林业部门获悉,该市森防站承担的“猕猴桃果实腐烂病的无公害防治关键技术优化与产业化”科技项目,日前通过了衢州市组织的科技专家评审,经济、社会和生态效益显著,两年来推广应用面积达15000亩,产生效益3328万元。

据了解,江山市是我国南方最大的猕猴桃生产基地,现有猕猴桃面积2.1万亩,产量1.6万吨,产值1.3亿元。但是,过去江山市主栽的“徐香”猕猴桃果实腐烂病发病率高,危害严重,带来了巨大的经济损失,也制约了猕猴桃产业的可持续发展。2010~2013年,中国林科院林业所、江山市森防站为了探索猕猴桃果实腐烂病的防治技术,开展了“猕猴桃果实腐烂病的发病规律及无公害防治技术研究”,分离并鉴定了猕猴桃果实腐烂病的病原菌是拟茎点霉(Phomopsis sp.),研究了该病原菌的侵染规律,并进行了防治效果的系统试验,建立了一套综合治理技术。该研究成果获得了浙江省林业厅科技兴林奖二等奖。

2014年,江山市森防站申报了“猕猴桃果实腐烂病的无公害防治关键技术优化与产业化”实施项目,进一步推广应用防治果实腐烂病技术,由江山市科技局立项。两年来,林业科技人员深入山区,深入果园,深入林农,扎实开展调查研究、科学试验,优化了果实套袋和已唑醇药剂防治猕猴桃果实腐烂病效果,测定了防治措施对果实品质和安全影响,推广了应用综合防治技术,实施了果实品质和安全进行认真评价。根据实践研究,他们提出了套袋、三次喷药、两次喷药+套袋的三套优化防治技术,明确了最佳防治时间节点。结果,平均防治效果达到80%以上,对果实品质和安全无影响。两年来在猕猴桃果园实施面积达15000亩,占投产面积的85%以上,因此减少经济损失3328万元。

祝日耀 王井田



宁波市鄞州大岭农业发展有限公司注重名优茶开发生产,公司生产的“甬茗大岭绿茶”荣获中国茶叶学会颁发的第十届“中茶杯”全国名优茶评比特等奖,公司生产的“甬茗大岭白茶”和“甬茗大岭红茶”荣获世界茶联合会颁发的第十届国际名茶评比金奖。

图为公司员工正在手工制作名优绿茶。 谢良宏 摄

创新中国产业园·东新分园

园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线,BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初创期的微小科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112

创新中国产业园作为浙江省杭州市下城区未来发展“两轮驱动”的重要组成部分,引领高新技术产业向前推进,我们将着力把“产业园”打造为集信息软件、电子商务、物联网、生物医药、健康服务、新能源、节能环保等高新技术企业,以及科研设计院所、科技创新载体、科技金融等高新服务业企业于一体的现在示范园区。我们诚邀您的加盟。

联系方式: 杭州市下城区科学技术局 0571-85820615